

李炳南老居士年表

名號：諱鑑，字炳南，號雪廬，法號德明。以字行。

籍貫：世居山東省濟南市南券門巷。

年齡：生於民前二十一年（一八九一）即清光緒十六年，歲次庚寅，夏曆臘月初七日。卒於民國七十五年（一九八六）四月十三日，時爲夏曆丙寅三月初五日清晨五時四十五分，春秋九十有七。

學歷：山東法政學堂（山東大學前身）監獄專脩科卒業。

家世：父諱壽村。母翟氏，諱師遠。弟諱華，字實美。元配張氏諱德馥，繼配趙氏諱德芳，子俊龍（字雲溪），皆已謝世。孫女珊、彤。均留大陸。

大事記要：

西元
紀元中國
紀元

干支

年歲

大

事

記

要

一八九一年

清光緒十六年

庚寅

一歲

夏曆十二月初七日，誕生於山東省濟南市南券門巷李氏望族，世居於此達三百餘年。祖父景純公，父壽村公，好禮尚義，崇德博學。母翟氏，諱師遠，持家有方，頗具膽識。

一八九五年

清光緒二十一

乙未

六歲

入私塾，館設家宅附近正覺寺內（即今灤源大街二中對面消防隊處，原寺毀於文革。）公生長於書香門第，自幼穎悟，從此諸經子史，循次誦讀，早奠深厚國學基礎。

後又就讀於趵突泉附近之尚志書院（今趵突泉公園內李清照紀念堂處，曾為明清時代專門培養人才之機構）。由接觸西方科學新知，受新思潮影響，以奉佛為迷信，乃崇儒而斥佛，曾焚家中佛經像。及研哲學，涉及佛學，始啓探究之心。又兼學中醫、古琴、

歐洲大戰起，日本攻下膠澳，於青島遍植櫻花，邀請地方官紳名士前往觀賞，公亦在受邀之列，感憤於國土爲人竊占，冀望來年改種國產名花牡丹。曾賦詩云：「古曹吾魯南之疆。花產牡丹稱厥王。年來寂寞少車馬。春雨春風空斷腸。安得移栽遍此地。使我物華重發揚。何時如願眼中見。再與諸公歡舉觴。」

一九〇八年	清光緒三十四年	戊申歲十九	至山東法政學堂（一九一三年改制爲山東公立法政專門學校，一九二六年改制合併於山東大學）學習法律，攻讀監獄專脩科（此爲清末最早之新式教育）。
一九一九年	民國元年	壬子歲二十	公與濟南學界組織「通俗教育會」，膺選爲會長，積極推動社會教育，提倡忠孝節義。
一九一四年	民國三甲寅年	二十歲	
	五歲		

劍術，而於傳統詩歌，興趣尤濃，吟詠推敲，屢致忘食。

二八	年	一九	一九	一九	年
民國七年	民國十一年	民國十四年	民國九年	民國二十年	民國五年
戊辰	甲子	庚申	丙辰	乙卯	丙辰
三十歲	三十歲	三十歲	三十歲	三十歲	二十歲
連年內戰，前後數載間，莒縣頻遭兵禍，公周旋其中，保全民命。如在城危之際，縣知事棄城走，秩序	哲嗣俊龍誕生於莒縣。	出掌莒縣獄政，倡德化，醫囚疾，代收瘞。目睹舊監房湫隘傾圮，即謀興革。糾折數年，協商邑紳，重建監舍，炳煥寬敞，設施完善，頗獲好評。	前「通俗教育會」更名爲「私立通俗教育研究會」，設講座於西門月洞，日日講學。又時往各市集講演，編印通俗詞曲，獲山東省府獎譽。	南昌孝廉梅櫛芸光義精於法相學，時在山東任高等檢察廳長，於濟南大明湖畔組佛學社，設唯識講座，公乃從學唯識，奠定日後深入佛學教典基礎。	前「通俗教育會」更名爲「私立通俗教育研究會」，設講座於西門月洞，日日講學。又時往各市集講演，編印通俗詞曲，獲山東省府獎譽。

				年
年	一九三〇年	民國十一年	庚午	
年	三十年	民國二十二年	辛未	
年	三十一年	民國二十三年	壬申	
年	三十二年	民國二十四年	癸酉	四十
				大亂，公親率警兵，武裝露刀，巡行彈壓，或遣人縋城說敵，或親登城堞，勸阻犯軍等，民命賴以保全。
				四月，大盜吳振山、史義成等謀襲莒城，知事王頌揚北去，縣府無人，公聯合各機關及邑紳，組織「臨時縣政委員會」，暫維現狀，以待軍援。
				二月，復有軍閥高桂滋倒戈，橫據莒城，頑抗中央軍。城內遭圍軍砲擊，身困城中，達半年之久，民食殆盡，朝不保夕。見居家園圃中，蝶飛款款，逍遙自在，乃扼腕而嘆：「人反不如蝶」。偶閱豐子愷《護生畫集》，深悟弭兵之本，乃在戒殺放生。遂爲蒼生立誓，是難不死，決定終身茹素。
				獲讀印光大師蘇州弘化社寄贈《學佛淺說》、《佛法導論》等佛書，深能契入。回顧從前所讀《金剛》、《楞嚴》、《法華》、《圓覺》諸大部經書，及所作眉批旁注，

不免望文生義，囫圇吞棗。遂於淨土，漸生信心，不復輕視反對，然猶憚人譏爲淺薄，唯密行耳。

復聞印祖爲通儒高僧，即思皈依。後因發起爲鄰縣土匪埋屍事，得遇印祖弟子林氏函介，通信皈依，蒙印祖許可，賜號「德明」，並親筆開示。爾後，數年間，與印祖問答法要，郵遞頻繁。

在此前後期間，適逢濟南城東淨居禪寺，改闢爲十方叢林，開十輪金剛法會，請北平真空禪師駐錫開示，公遂依之學禪，且與該寺方丈可觀法師共同參究，長達八年之久。

莒縣重脩縣志，總纂爲翰林莊陔蘭心如，公受邀，兼任分纂，設局於莒縣賈氏花園。公乃由獄政轉事史乘，負責纂脩古蹟、軍事、司法、金石四類，逾三年而竟其事。

年	一九三四	民國二十三年	甲戌	四十	

年	一九三六年	一九三五年	一九三四年	一九三五年	往蘇州報國寺參謁印祖。適祖師閉關，蒙關中開示終日，大受感召。時值寒冬，曾賦詩〈楓橋〉〈報恩寺瞻塔〉二首。其中有「千里故人城畔月。霜天送客上楓橋。」、「無數寒鴉纔入定。半天鈴語月明中。」佳句。公自皈依印祖後，即熱心隨緣弘化，亦常引介信衆皈依，甚得印祖嘉許。印祖〈復宋慧湛居士書〉有云：「莒縣監獄官李炳南，提倡不二三年，莒縣人皈依者，已有一百多，皆士農工商政界之男子。」
年	一九三六年	一九三五年	一九三四年	一九三五年	公兼治歧黃之術，獲中醫師執照。
年	一九三六年	一九三五年	一九三四年	一九三五年	莒縣縣志重脩竣，公治裝北返，任職濟南省法院。
年	一九三六年	一九三五年	一九三四年	一九三五年	八月三十日，於山東濟南淨居禪寺，依可觀法師求受五戒。

九月二十六日，復於山東濟南女子蓮社，依大雲法師進求菩薩戒。由是道業益進。

一九三七年
民國二十六年
三七丁丑四十
年八歲

一月，受莊陔蘭太史推薦，應聘入「大成至聖先師奉祀官府」，任教讀先生及主任秘書職。

十二月，日軍入侵山東，魯南告急，隨孔奉祀官德成避居重慶。訪重慶長安寺，遇見久仰之太虛大師，同時重逢梅大士擯芸，再隨大士研學唯識，深入法相經論。

在長安寺，初謁太虛大師時，獲梅大士推薦，太虛大師即派公至監獄弘法，偕蜀僧定九法師，遍蒞講述，頗受大師讚賞器重。公在長安寺曾講述四諦十二因緣。

爲避日機轟炸，隨奉祀官遷入西郊歌樂山，結廬林間，命曰「猗蘭別墅」。於山巔雲頂寺任講席，終致廟宇爲之重新。

一九年
民國二十八年
己卯歲
五十年

年	一九四〇年	民國二十九年	庚辰	五十歲	一歲	又，避渝八載之間，復依白教噴噶呼圖克圖、紅教諾那呼圖克圖脩持密法，都百餘法門，愧皆無成。從此確信印祖之提示，於淨土一門，死心塌地，專脩專弘。
						此期間，曾見唯識學者，有藐視淨土爲寓言權說之論，乃撰《阿彌陀經義蘊》以駁之。
						秋，又爲印祖介紹皈依弟子，印祖回示云：「汝等好念佛，將來世界，要造成人間地獄，以後再不可介紹皈依，有發心念佛者，即皈依當地僧。」預感印祖恐不多住世。
						十一月初四，印祖圓寂生西，行荼毘禮時，公以

戰禍未靖，未克參加，悲痛逾恆。

一九一九年
民國三十二年

癸未

五十
四歲

夏，慈母翟太夫人在濟南往生，以國難未克奔喪，公悲慟欲絕，於寺延僧超度。後凡興辦諸事業機構，多以母難日（夏曆十二月七日）為成立日，其孝思不匱有如此者。

一九四五
民國三十四年

乙酉

五十
六歲

日本降。舟少未即歸，至明年始還金陵。

一九四六年
民國三十五年

丙戌

五十
七歲

載，恆於普照寺、正因蓮社等處講經說法。

一九四七年
民國三十六年

丁亥

五十
八歲

九月，適逢蘇州靈巖寺「印光大師塔院」落成，舉行靈骨奉安典禮，公作「靈巖印光大師靈骨入塔」五言古詩一首，紀念祖師，中有「蝮蝎蛇輩。及門氣轉

和。持此皈依心。信能化干戈。世間出世間。補益等無頗。蓮開十二葉。再見真僧伽」讚頌佳句。

十月，返濟南。戰後，雖曾陪孔奉祀官三返曲阜，以濟南路尙阻難歸，致流亡十年，故鄉濟南僅此一返。有詩〈還家〉四首、〈濟垣雜興〉八首之詠。〈濟垣雜興〉之七云：「菊花園紫柿丹黃。野客挑來擔擔霜。風帽蹇驢山上去。難逢故里度重陽。」

一九四八年民國三十七年一九四八年民國三十七年一九四九年民國三十八年一九四九年民國三十八年
歲歲歲歲
年年年年
一九四九年民國三十八年徐蚌役後，神州易色。
二月，奉命押運卷宗行李，隻身浮海來臺，續任奉祀官府秘書，寓臺中。初居新生日報社巷內（今民權路

八十五巷），繼居復興巷，再遷和平街，後寓正氣街。公餘之暇，展開弘法利生事業。

四月，於臺中市居仁街法華寺開講佛法，是蒞臺首度正式說法。並於寺內設「施診處」，親自義診，接引聽經。

五月，於法華寺開講《心經》、《四十二章經》等，設圖書組，倡印《歧路指歸》、《光明畫集》、《無量壽經》、《學佛淺說》、《勸人專脩淨土法門》、《龍舒淨土文》，編印《當生成就之佛法》、《佛說阿彌陀經摘要接蒙義蘊合刊》。並成立「放生組」，每月放生兩次。

又，申請中醫診所開業，經臺灣省政府衛生處核准。四十一年五月，臺中市政府核發「炳南中醫診所」證照，所址位於臺中市東區新庄里復興巷十六號。

一九 民國三
五〇 十九年
年 庚寅
六十
歲

一月，夏曆臘月初八，臺中市法華寺舉行世尊成道日慶祝會，公受邀解說三皈依意義。並行方便法，領衆皈依四川定光寺如岑法師。

又，公講解皈戒要義時曾透露：「奉祀官府孔德成先生，擬派學人至臺北任職。」衆人聞之黯然淚下，甚至有一二蓮友跪地懇求，願公常住臺中弘化。公深受感動云：「吾之因緣或在此。」遂打消北上計畫。

又，至員林公開演講佛學，講題爲「佛教的本質」。
又，赴臺中監獄弘法，受聘爲名譽教誨師。

二月，《阿彌陀經義蘊》《佛學問答》於《覺群月刊》連載。（《覺群》於民國三十五年由太虛大師在上海創辦，其後停刊。朱斐居士在臺改刊發行，以宏揚淨土法門爲宗旨。）

又，夏曆二月，於臺中靈山寺首次春季佛七中開示法

要。

又，靈山寺星期念佛會舉辦佛學演講，公應邀開講《無量壽經》。

四月，隨中國佛教會臺灣省分會在中部巡迴演講。

又，臺中市北屯慈善堂及臺中贊化鸞壇，原為一般神壇，因執事等常來參加靈山寺、法華寺念佛道場講經法會，受公感化日久，均改而皈依正信佛教，成為淨土道場。

六月起，復分身至豐原慈龍寺、慈濟宮、龍意堂、臺中寶善寺、二分埔慈善堂、彰化雲華堂、鹿港龍山寺等處弘法，大扇蓮風，並於《覺生》刊登「應邀講經不受報酬啓事」。

又，《覺生月刊》接替《覺群月刊》，公任社長，撰「創刊辭」。《阿彌陀經義蘊》、《佛學問答》亦在《

				覺生月刊》繼續連載。
年	一九五一年	民國四十年		又，法華寺淨土道場，由賴棟樑等發起，舉行「李炳南老居士講經壹週年謝恩會」，並發行特刊，該寺住持智雄師則在《覺生》撰文「紀念炳公老居士一年間的弘化工作」，加以翔實報導。
	辛卯			十二月，靈山寺自夏曆十一月十一日起啓建彌陀聖誕念佛道場，應邀日夜兩次開示，其後每年佛七應邀開示，直到民國七十五年止。
	六十	二歲		又，在法華寺舉行「印公大師入寂十周年紀念日」追思大會，公主持上香，並撰寫祝文及「印光大師圓寂十周年紀念回憶」文。
				一月，公有鑑於自廬山諸賢肇基蓮社，淨土一宗，乃大弘中夏，佛日因之以彰，世風賴歸淳厚，遂發倡建蓮社之弘願。經與董正之、徐灶生、朱炎煌、張松柏

諸居士，籌組臺中市佛教蓮社，於庚寅臘月初七日，正式成立，社址暫設法華寺內，公當選首屆社長，著手進行策畫。

二月，臺中市慎齋堂建堂二百周年紀念會，應邀講演，講題爲「在世間出世間入世間的界說」。

又，夏曆十二月二十九日，赴臺中市慎齋堂，於臺島首次爲學佛青年主持佛化婚禮，爲新人朱斐居士及鄧明香小姐福證。並勉勵二位成爲菩提眷屬，西來法侶，應相敬如賓，嚴持不邪淫戒。爾後，蓮友成婚，公常應邀福證。

五月，應屏東東山寺圓融法師之邀，宣講《阿彌陀經》，並協助成立念佛會。

六月，臺中佛教蓮社假靈山寺召開臨時會員大會，商討社址問題，終覓得前南區區公所對面房屋爲社址。

又，於《覺生》刊登啓事，聲明不敢以「泰斗通家」自居。公私下講學則常自嘲為「不通」。

七月，由許克綏、朱炎煌二居士施贊，購得綠川南湄綠堤巷民舍一棟為社址，開始正式辦公。公亦每逢星期一、三、五下午到社辦公。各念佛研學班，亦每月固定時間，借蓮社開會，研討佛學問題，公親為解答。

八月，於彰化曇華堂，開講《八大人覺經》。又赴鹿港龍山寺講演佛法。

九月，靈山寺星期講經法會，《觀無量壽佛經》圓滿，續講《無量壽經優婆提舍願生偈》。

十月，於臺中蓮社成立弘法團，男眾弘法於臺中男眾監獄，女眾弘法於蓮友家庭及女眾監獄。

又，應臺中寶善寺邀請，每周末舉辦「佛學通俗講

座」，訓練佛學講演人才。

十一月，於臺中市法華寺續講《佛說四十二章經》。

一九

民國四

壬辰

六十

一月，臺中市佛教蓮社大殿兼講堂落成。

年
五
二
十
一
年

又，臺中市楊市長基先特派代表道謝致敬。

又，公手訂蓮社社風十條，旨在上求佛道，下化衆生，積德求學，深信因果。又訂社務凡三：一者、講演儒佛經典，化導人心。二者、集衆念佛，各求當生成就。三者、興辦文化慈益事業，以勵道德，而善風俗。

又，臘月七日，禮請證蓮老和尚蒞社傳授三皈五戒。

又，於《覺生》撰「敬對佛徒兼脩龍華先天等教者進一忠告」文。

二月，夏曆正月初九，公先在蓮社開講佛學，連續六

日，爾後每周講經，率以爲常。

又，臺中蓮社舉辦首次冬令救濟，爾後，成爲常例，每年舉辦，迄今不輟。並舉行春節講演大會，及成立天樂班樂隊。

又，於《覺生》撰文連載「素菜譜」，以菜餚料理引導茹素學佛。

三月，於《覺生》撰「佛教代人受過四面楚歌」文，期消除外教對佛法之誤會。

四月，創辦「國文補習班」，義務傳授中華文化。禮聘孔德成、傅文平、劉汝浩諸師，講授論語；周邦道、許祖成二師，講授國文。公則親授唐詩等課程，並親編《佛學常識課本》。

九月，孔子聖誕，應邀至臺中市中山堂演講。

十一月，辭《覺生》社長職。（《覺生月刊》發行至

十一月第二十九期停刊，十二月後另以《菩提樹》雜誌發行。)

又，於法華寺、佛教會館講述「仁王護國經大要」。

十二月，撰《菩提樹》創刊辭，提出五條編刊誓言：提倡淨土，勸導持戒，宣揚大乘教義，和平維護正法，灌輸愛國思想。《佛學問答》在《菩提樹》繼續連載。

又，在《菩提樹》撰《參觀癩病樂生療養院因緣記》，呼籲各方捐助，籌建佛堂。兩年後新建佛堂落成，請公命名為「棲蓮精舍」，其後常受邀對院內朋友開示。

又，於臺中蓮社成立「往生助念團」。

一月，臺中蓮社社務步入正軌，公功成身退，遂辭臺中蓮社社長職。復受聘為導師及名譽社長。

一九五三
民國四十二年

癸巳四歲
六十

年	
一九五四年 民國四十三年	五月，於臺中蓮社開講《阿彌陀經》，採教學方式，分科判段落，俾令弘法人員學習。
甲午六十歲	六月，臺中蓮社與靈山寺合辦「佛學講習班」，第二屆開學，公與周邦道、許祖成、劉汝浩、賴棟樑等任講師。
二月，於臺中慎齋堂開講《阿彌陀經》。	八月，親率女子弘法團，至大甲、大安慰問妮娜颱風災胞並宣揚佛法。
三月，於臺中靈山寺開講《妙法蓮華經》。	五月，《菩提樹》雜誌聘公為社長。
又，應邀至屏東東山寺、鳳山蓮社、高雄連雅佈教所、岡山龍湖庵等處巡迴弘法。	十月，於臺中蓮社倡辦「兒童德育週」，以正童蒙。
又，在《菩提樹》撰文〈敬為在家衆新受菩薩戒諸尊	

進一言》。

夏曆十一月，在大寮坑樂生醫院講《佛說阿彌陀經》七天。

十二月，在《菩提樹》二周年撰文重申「弘揚淨土法門，建設人間佛教」之本願立場。

一九五四年乙未六歲
二月，臺中蓮社社員大會，選舉德欽法師任社長，公爲名譽社長。

三月，於《菩提樹》撰文〈爲一個小佛國呼援〉，呼籲各界贊助樂生療養院蓮友醫療基金。

四月，編撰教材，訓練蓮社二十位女青年，於佛誕節前舉行演講大會。

六月，臺中蓮社禮請斌宗老和尚，傳授菩薩戒，前後得戒者數百人。爾後常禮請懺雲老和尚於白月黑月，主持誦戒「布薩」盛會。每年舉行「佛七」數次，公

年				常親自主持，並殷切訓示。
一九五六年	民國四十五年	丙申		又，隨章嘉大師至臺南、豐原等地協助弘法，並代表大師講演數次。
七歲	六十			七月，臺中蓮社首次舉行佛化婚禮，公應邀福證。
三月，籌備創建「佛化圖書館」。	一月，為第三十八期《菩提樹》雜誌撰寫〈卷頭語〉專欄，直至民國四十七年六月第六十七期為止。	十二月，臺中市保護動物協會假臺中蓮社舉行成立大會，公受聘為監事。	十一月，協助籌組一年之桃園蓮社落成，公受聘為名譽社長。	十月，中華佛教文化館組織之「影印大藏經環島宣傳團」訪問蓮社，經公介紹勸訂藏經，臺中蓮友共訂四十餘部。

七月，公偕章嘉大師、莫德惠、趙恆惕、孔德成、蔡運辰、周邦道、徐灶生、朱斐等共同具名，撰寫〈臺中佛化圖書館籌設緣起〉文。

十月，在臺中蓮社開講「唯識境略舉」。

二月，基隆佛教蓮社落成，念佛七日，公受邀開示佛七要義。並赴棲蓮精舍開示念佛法要，在桃園蓮社講述《大勢至念佛圓通章》，及新竹文雅佈教所說法座談。

三月，章嘉呼圖克圖示寂，領導蓮友假臺中蓮社念佛一天回向，並為衆開示舍利之瑞相及由來。

五月，「慈光圖書館」（原名佛化圖書館）奉教育部核准，為我國私立圖書館正式批准成立之首例，公經推舉為第一任董事長。後並撰文呼籲各界樂捐各類書籍，充實館藏。

一九五八年十七年	民國四十七年	戊戌年	六十歲	六月，流行性感冒襲臺，在臺中蓮社義診施醫。
				五月，慈光圖書館開幕，兼任館長，開講《佛說尸迦羅越六方禮經》。爾後每周三晚間於此講經，直至往生前一月，未嘗間輟。約有《地藏菩薩本願經》、《阿彌陀經》、《法華經普門品》、《大勢至念佛圓通章》、《普賢行願品》、《維摩詰經》、《金剛經》、《楞嚴經》、《圓覺經》、《八十卷華嚴經》等。
				又，應聘靈山佛學苑教席。
				六月，私立中國醫藥學院成立，公為創辦董事之一，受聘為兼任教授，授「黃帝內經素問」專課。並將教學所得壹萬元，以臺中蓮社名義，捐贈獎助優秀學子。
				七月，利用暑假為大專學生講授佛學概要，奠定慈光講座因緣。

一九民國四己亥七十
年五十九歲

又，創設「慈光托兒所」，附設於慈光圖書館內。
十二月，以推展兒童教育有功，榮獲臺中市政府頒獎
表揚。

一月，撰〈新春敬爲臺中蓮友進一言〉。

二月，中國醫藥學院聘公爲中國醫藥教材編審委員，
後復聘爲獎學金委員會及青年社輔導委員。

四月，創立《慈光半月刊》，俾各念佛班藉此觀摩、
研究、進脩。

五月，籌設「慈光育幼院」於瑞光街九號，專收孤
兒，並受聘爲第一任董事長。

七月，各地大專學生，包括海內外僑生，聽完講授佛
學概要後，踴躍要求成立慈光講座。

八月，發動臺中蓮友樂捐，響應救助八七水災受難
同胞，展開救濟慰問。

十一月，於臺中蓮社講授手編之「常禮舉要」，倡導禮節，以轉移社會風氣。

一九六〇年
民國四十九年
庚子七十歲

五月，撰〈創建臺中市私立慈光圖書館碑記〉。

六月，臺中佛教蓮社為紀念創社十周年，禮請證蓮老和尚，假慈光圖書館，開傳「居家千人戒會」，傳授五戒、菩薩戒。

七月，佛教蓮友創辦之第一所收容孤兒之「慈光育幼院」，舉行動土典禮，公主持上香。

又，由臺灣大學學生發起正式成立「大專學生慈光講座」，為期二十一天，全國大專院校，報名參加非常踴躍。所有經費由公籌措。

八月，於《菩提樹》刊登「止謗啓事」，又賦詩〈講

學十年來者曰衆因招嫉謗述懷〉。

又，參加律航法師示寂追思典禮。（律航法師捨報前夕，曾邀公前去互證淨功，在公所撰〈律航法師文鈔序〉有云：舍報前夕，夢赴蓮池海會。次日，告人曰：「吾其去矣！召吾淨侶李居士來訣。」余至，互證淨功，不及世態。再一日，安詳西逝，荼毗得舍利一鉢，吾道聞之，咸振奮焉。）

十二月，賦詩〈吾師印祖涅槃二十周年追思〉十首，追念印祖。中有「求法慚無斷臂誠，叨恩深懼損師明，遺文每讀增怊悵，兩利蹉跎白髮生。」之句。

一月，祀灶前夕，應呂佛庭先生之邀，與蔡念生、蔡北峯、戴興周、陳滌塵、朱時英等居士赴西園精舍，共賞水仙。公賦詩一首云：「高燒紅燭話黃昏。各印心香一瓣痕。不結西園清白侶。何來膝六打柴門。」

年	一九	
民國	六一	
五年	十年	
辛丑		
二歲	七十	
心香一瓣痕。不結西園清白侶。何來膝六打柴門。」	一月，祀灶前夕，應呂佛庭先生之邀，與蔡念生、蔡北峯、戴興周、陳滌塵、朱時英等居士赴西園精舍，共賞水仙。公賦詩一首云：「高燒紅燭話黃昏。各印	一月，祀灶前夕，應呂佛庭先生之邀，與蔡念生、蔡北峯、戴興周、陳滌塵、朱時英等居士赴西園精舍，共賞水仙。公賦詩一首云：「高燒紅燭話黃昏。各印

二月，撰文〈新春敬向同脩恭喜〉。

三月，臺中農學院成立「智海學社」，公致詞勉勵同學：「研究佛學要從基層做起，要有恆心，不疲不厭，要能改造環境。」

五月，創辦「慈光學術講座」，每周六晚間，於慈光圖書館講授佛學，接引中部大專學佛青年。親編《佛學概要十四講表》為教材。

六月，佛教界第一所慈幼機構「慈光育幼院」落成，附設慈德托兒所亦成立。落成之日，盛況空前。公題「長宜子孫」於塑膠錢袋，贈送來賓及蓮友。

又，臺中靈山寺附設靈山佛學苑，三年脩學期滿結業，公代表教師致詞。

七月，舉辦第二期慈光講座，為期二十一天，因參加同學踴躍，特向附近蓮友洽借住宿場地。

八月，於臺中蓮社，爲國小、初中學童免費舉辦暑期脩身補習班。

十月，臺中蓮社董事會改選，公辭董事長一職。翌月，又辭慈光圖書館、慈光育幼院董事長職，以便專心教學與講經。

又，於臺中蓮社，每周日舉辦「大專青年佛學座談會」，公親自主持青年同學佛學問答。

二月，在《菩提樹》連載之《佛學問答》分類編集成冊出版。

三月，於慈光圖書館舉辦「慈光學術暨國學講座」，公每周二講授《禮記》、周三講授《金剛般若波羅蜜經》、周六講授「佛學」及「唐詩」。周四《孝經》由立委董正之擔任，周五《易經》由臺中師專教授傅世銘擔任。

六月，臺中中國醫藥學院成立「醫王學社」，公親臨祝賀，並擔任第一任指導老師。

七月，舉辦第三期慈光講座。

又，應邀每周二晚間，前往中興新村，有系統介紹佛法概要。與會者均係省府各廳處公務員及眷屬，約百餘人。後即成立「中興佛社」。

十月，對臺中蓮社念佛班「四十八願會」蓮友，開示〈人生三苦〉。

十一月，因平日推行社會教育有功，與趙麗蓮博士、陳致平教授、郝更生博士四人，同獲教育部頒贈銀杯及獎狀。公素有功而不居，此以事前未悉，不及婉謝。

又《雪廬詩集》始在《菩提樹》月刊連載。

又，應慎齋堂邀請，自夏曆十一月一日至七日下午，

前往宣講《佛說八大人覺經》。

十二月，試辦「佛教菩提醫院」，暫租臺中市臺中路二十六號為門診部。

又，應邀至中國醫藥學院「大體解剖慰靈祭典」演講，賡續數年。

一九

民國五
六年

癸卯

七
十四歲

二月，於慈光圖書館開講《地藏菩薩本願經》。

六年
十二年

癸卯

七
十四歲

四歲

四月，佛教菩提醫院門診部於臺中路開幕，並擬以此擴展為「菩提救濟院」。

五月，主持臺中蓮社霧峰佈教所落成典禮，對蓮友開示：「安靜、改心、有恆」。

七月，舉辦第四期慈光講座，參加同學踴躍，旁聽生多於正式生一倍，蓮友遂隨喜協助食宿問題。

九月，臺中蓮社衆蓮友啓請公以「名譽董事長及導師」身分，繼續領導聯體機構。

年 年 年 年 年 年	一九 民國五 乙巳 六歲	一九 民國五 甲辰 七 十五 歲	一九 民國五 十三年 六四 十三年 五歲	一九 民國五 甲辰 七 十 歲	又，中秋節，公喬遷至臺中市正氣街九號。 十月，中國醫藥學院附設中醫診所啓用，公以中醫課 程教授，與諸名醫，輪流前往應診。 十二月，應邀至中國醫藥學院「醫王學社」年會講 演。
	一九 民國五 乙巳 六歲	元月，元旦應慎齋堂之邀，宣講「唯識」要義三天。 五月，應中興大學（前臺中農學院）「智海學社」邀 請，講述「東方哲學概述」。	七月，舉辦第五期慈光講座，參加同學衆多，蓮友熱 心爲遠來同學代覓住處。	元月，元旦應慎齋堂之邀，前往宣講《仁王護國般若 波羅蜜經·護國品》。	元月，元旦應慎齋堂之邀，前往宣講《仁王護國般若 波羅蜜經·護國品》。
	一九 民國五 乙巳 六歲	四月，菩提醫院於臺中縣大里鄉動土興建，公親臨參 與動土典禮。	四月，菩提醫院於臺中縣大里鄉動土興建，公親臨參 與動土典禮。	四月，菩提醫院於臺中縣大里鄉動土興建，公親臨參 與動土典禮。	四月，菩提醫院於臺中縣大里鄉動土興建，公親臨參 與動土典禮。
	一九 民國五 乙巳 六歲				
	一九 民國五 乙巳 六歲				
	一九 民國五 乙巳 六歲				

五月，應邀至臺中逢甲學院「普覺學社」講演。

六月，每周二應邀至中興大學（原臺中農學院）「智海學社國學講座」，講授《大學》《中庸》《曲禮》《樂記》等課程。

七月，舉辦第六期慈光講座，恰有蓮友新蓋大樓落成，免費提供空屋，以解決同學住宿問題。

又，受印順法師以及演培法師之託，於大里菩提救濟院動土興建「太虛紀念館」，次年十二月落成。

九月，中興大學中文系成立，公受聘為兼任教授，講授《大學》《中庸》等專課。

四月，全國大專佛學社團聯誼會中部分會，假慈光圖書館舉辦「第一屆演講比賽」，講題「民族文化與國運」「青年應有的脩養」，公與周宣德先生等擔任主持與評審。

年 六 十五 年	一 九 民 國 五 丙 午 七 十 歲	
-------------------	--	--

年		
一九六七年	民國五十六年	一月，中興新村佛教同仁籌建「中興佛堂」，公前往主持動土儀式。
一九六八年	丁未	七月，菩提醫院於大里開幕。
一九六九年	七十二年	八月，舉辦第七期慈光講座，公講授《佛說阿彌陀經》。
一九七〇年	八歲	十月，菩提出濟院之「菩提安老所」及「功德堂施醫所」於大里動土興建，公前往主持動土典禮，後於六十一年落成。
一九七一年	七十三年	十一月，中興大學聘公擔任智海學社國學講座。
一九七二年	七十四年	七月，舉辦第八期慈光講座，公講授《佛學概要十四講表》、《阿彌陀經》。
一九七三年	七十五年	九月，菩提醫院經營陷入困境，暫停營業。
一九七四年	七十六年	十一月，每周二應邀至中興大學「智海學社」，講授《禮運篇大同章》。